DAILY RIDERIDINIDURS

版 第296 期 总第9967 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编:方文煜 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2020年12月18日 星期五 庚子年 十一月初四

新闻简讯 News bulletin

辽宁: 最快可以半天开办企业

记者从辽宁省营商环境建设局了解到,目 前全省政务服务网上可办率已达到100%,在 企业开办"一网通办"平台上,全省将一般性企 业开办时间压缩到两天内,大连市、沈抚改革 创新示范区等地区已压缩到半天。近年来,辽 宁省不断优化营商环境。其中,通过"网上办" 提升政府服务效率是一项重点工作。今年9 月,辽宁省启动了"一网通办百日攻坚战"。目 前,除涉密等特殊原因外,省级40个部门、660 项事项进驻省政务服务中心,651 项事项实现 网上办理,"应进必进""应上必上"的政务服务 事项 100%实现"进厅上网"。

内蒙古: 新建矿山将全部按照 绿色矿山标准建设

记者 16 日从内蒙古自治区自然资源厅获 悉,为推进矿业领域生态文明建设,实现矿业 经济转型升级,今后内蒙古新建矿山将全部按 照绿色矿山标准建设,生产矿山也将按照绿色 矿山建设标准加快改造升级。据介绍,内蒙古 五部门分工明确,严格准入标准,新建矿山将 全部按照绿色矿山标准建设。自然资源部门将 选择对环境破坏较小的开采方式、采矿技术和 选矿方法,保护矿区生态环境。生态环境部门 将依法审批环境影响评价文件,监督企业把生 态保护措施落实到位,矿山"三废"得到有效处 理,污染物排放达标。 (王靖)

广东: 万亿元改造村级工业园 腾出发展空间

记者从广东省自然资源厅获悉,截至今年 11月底,广东村级工业园改造资金投入达1.87 万亿元,节约土地22.39万亩,腾出了经济发展 空间,也提高了村集体收入,推动了经济高质 量发展。村镇工业曾是"世界工厂"的重要组成 部分,在东莞、佛山等地,村镇建设工业厂房出 租等方式形成的村级工业园尤为典型。近年 来,为满足产业转型升级和高质量发展需求, 广东持续推进村级工业园改造。目前,广东已 对 4876 个项目完成产业结构调整,占计划改 造项目总数的 54.46%,其中 1589 个项目投资 (吴涛) 额超亿元。

上海嘉定综合保税区 正式揭牌

上海嘉定综合保税区 16 日正式揭牌,将 围绕汽车、智能传感器及物联网、高性能医疗 设备和精准医疗等领域的产业布局, 打造一 站式外贸综合服务平台。据了解,上海嘉定综 合保税区的前身为上海嘉定出口加工区。今 年5月20日,国务院批复同意上海嘉定出口 加工区整合优化为上海嘉定综合保税区,规 划面积0.95平方公里。根据规划,上海嘉定 综保区将"立足嘉定、服务上海、联通长三 角",围绕汽车、智能传感器及物联网、高性能 医疗设备和精准医疗等领域的产业布局,推 动高端制造、保税研发、检测维修、跨境贸易、 国际分拨五大功能建设。 (李荣)



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





发改委:新版市场准入负面清单继续瘦身

删除14条管理措施 进一步放宽市场准入限制



新版负面清单、汽车产业发展、煤炭价格 上涨……12月16日,在国家发改委12月例 行新闻发布会上,国家发改委新闻发言人孟 玮回应了一系列市场关心的热点话题。

孟玮表示,《市场准入负面清单(2020年 版)》已印发实施,共列入事项123项,比2019 年版减少8项。此外,她透露,国家发改委将 会同有关部门研究促进新能源汽车健康有序 发展的政策措施。近期部分市场煤炭价格上 涨,不会影响民生用煤保障,后续将引导市场 煤价稳定在合理水平上。

完善清单制度设计

孟玮表示,2020年版市场准入负面清单 对所列事项措施坚持应放尽放、当改则改、审 慎增列,主要作出以下修订:一是放开删减一 批事项措施。放开"森林资源资产评估项目核 准""矿业权评估机构资质认定""碳排放权交 易核查机构资格认定"等3条措施。根据"放 管服"改革进展,删除"进出口商品检验鉴定 业务的检验许可""报关企业注册登记许可"

"资产评估机构从事证券服务业务资格审批" "证券公司董事、监事、高级管理人员任职资 格核准"等14条管理措施。及时移出已整合 或不符合清单定位的事项措施。二是调整规 范部分措施表述。根据行政审批制度改革要 求,缩减20条措施管理范围,规范7条备案 类措施表述,将5条管理措施转为暂列,修改 完善72条措施表述。三是审慎增列少数事项 措施。根据《国务院关于实施金融控股公司准 入管理的决定》,将金融控股公司设立相关管 理措施增列入清单。新增准入事项"未获得许 可或资质,不得超规模流转土地经营权",补 列个别符合清单定位且合法有效的措施。四 是完善清单制度设计。对许可准入事项定义 作出补充完善。衔接自然保护地体制改革进 展,以及产业结构调整制度目录修订情况,对 清单说明相应条款作出修正。

她介绍,从2018年12月正式发布全国 统一的市场准入负面清单以来,经过三轮修 订,2020年版清单与2018年版清单相比,事 项数量由 151 项缩减至 123 项,缩减比例达 到 18%,与 2016 年试行的《市场准入负面清 单草案(试点版)》328个事项相比,缩减比例

负面清单并非越少越好

中国社会科学院财经战略研究院副研究 员刘诚表示:"负面清单的改革思路总体上是 逐步精简,但从'放管服'改革等国内深化改革 大方向以及国际社会监管规律来看,不能简单 地认为负面清单越少越好,而是要根据实际监 管需要进行动态调整。也就是说,负面清单的 修订并不是只减不增,而是有增有减。"

刘诚分析说,在我国经济体制改革不断深 化的过程中,一些生产要素原本不能流转或买 卖,现在可以流转和买卖了;一些企业原本不 能进入某些行业或领域,现在可以进入了;一 些经济活动原本是受限制的,现在放开了。这 时就有可能出现新的问题,而为了应对这些新 问题,需要在负面清单中进行相应限制。

刘诚表示,有的增列是新经济监管的需 要。随着科技和经济发展,新业态新模式不断 涌现,在总体上保持宽松监管基调的同时,不 排除出现监管短板问题,这就需要临时增列 负面清单,例如此次将金融控股公司设立相 关管理措施增列入清单。

增强新能源汽车发展优势

孟玮表示,近期汽车产业快速恢复、持续 增长。下一步,国家发改委将深入贯彻落实党 中央、国务院决策部署,巩固新能源汽车产业 基础,增强发展优势,严格执行《汽车产业投 资管理规定》,会同有关部门研究加强汽车产 业管理促进新能源汽车健康有序发展的政策 措施,为"十四五"汽车产业高质量发展创造 良好条件。

她介绍,今年以来,针对汽车产业受到新 冠肺炎疫情的较大冲击和影响, 国家及时出 台了稳定和扩大汽车消费政策措施。4月以 来,汽车产业呈现快速恢复、持续增长的态 势。1至11月,汽车产销同比降幅已收窄至 3%左右,主营业务收入、利润总额和增加值 同比实现正增长。新能源汽车上半年降幅较 大,7月开始呈现持续回升态势,11月产销分 别完成19.8万辆和20万辆,同比分别增长 75%和105%。预计今年全年汽车产业总体可 恢复到上年水平,其中,增加值等主要经济指 标好于去年,产销达到2500万辆左右,与上 年相当,新能源汽车产销有望超过上年。

煤炭供应有保障

针对近期煤炭价格上涨的情况, 孟玮表 示,目前煤炭市场供需总体平衡,今冬明春煤 炭供应有保障。

她表示,今年冬季,受电力、钢铁、建材等 行业用煤需求旺盛、气温偏低采暖用煤有所增 长影响,煤炭需求较前几年增加较为明显。针 对这一现象,国家发改委会同有关方面,加强 协调调度,组织晋陕蒙等煤炭主产区的大型煤 矿科学合理组织生产,发挥好煤炭中长期合同 的稳定器作用,加强煤炭运输保障,较好地保 障了社会用煤需求。目前全国统调电厂存煤可 用天数是21天,东北气温最低的黑龙江省电 厂可用天数是31天,都处于较高水平。

"近期,现货市场煤炭价格有所上涨,由 于电厂主要使用的是年度中长期合同采购的 煤炭,因此目前煤价总体是稳定的。"孟玮称, 从监测情况看,目前80%以上的煤炭供应执 行的都是中长期合同,交易价格在每吨540 至550元之间,剩下小部分市场煤价格上涨, 不会影响民生用煤保障。后续将通过增加供 给,调节需求,引导市场煤炭价格稳定在一个 较为合理的水平上。 (据新华社)

深挖青年大学生人才"富矿"

山能枣矿集团蒋庄煤矿积蓄高质量发展动能

"智能装备工程师"这一重要角色让青年 大学生担任、生产一线技术主管关键岗位由 青年大学生担纲、企业大经营管理决策让青 年大学生参与……

近年来, 山东能源枣矿集团蒋庄煤矿对 青年人才特别是青年大学生高看一眼、寄予 厚望,实施"压担子、架梯子、抬轿子"人才培 养机制,深挖青年大学生人才"富矿",千方百 计为其成长成才开辟绿色通道, 用人才优势 为矿井高质量发展注入新动能。

有一种支持叫给你舞台

"作为一名初出茅庐的年青人,真没想到 矿上如此器重我,为我施展拳脚提供了一个 更高的舞台。对于今后的工作我信心满满,将 在探索高效快掘新工艺方面发挥自己的才 智,用自己的实际行动回报矿上的信任。"该 矿掘进一区技术主管张宗凯说。



1990年出生的张宗凯是 2015年分配到 蒋庄煤矿的青年大学生,自参加工作以来,该 矿就对他重点培养,采取交流、轮岗、挂职等多 种形式,让他接受多岗位、全方位锻炼,使他熟 悉了多方面的工作,培养处理问题的魄力和能 力,提高独立工作的能力。今年9月份,他又被 委以重任,担任掘进一区技术主管。

"我们采取结对培养锻炼、跟班实践锻炼、 技术培养锻炼、机关挂职锻炼等方式加强对青 年大学生的培养,为他们提供成长成才的平 台,使个人的理想有机会去实现,个人的才华 有舞台去施展。"该矿组干科科长朱士伟说。

如今,像张宗凯一样,一批大学生也脱颖 而出,他们像一颗颗冉冉升起的明星,在各自 的岗位上闪闪发光。

有一种关爱叫与你同行

"走进企业的门,就是企业的人。在工作 生活中,大家有什么想法都可以畅所欲言,对 于大家的意见,矿上将视情况积极解决,让大 家心情舒畅地工作生活。"在该矿举办的大学 生座谈会上,该矿党委书记雷其玉关怀倍至 地说。

面对面、心贴心,没有领导和员工之分, 只有长辈对晚辈、父母对孩子般的关心、呵 护。为及时了解青年大学生的思想动态和诉 求,对于每批新分配到矿的青年才俊,该矿都 要通过座谈会及单独谈心的方式进行心理关 怀,给他们"在矿如在家"般的温暖。同时,该 矿还定期举办"大学生联谊会"、篮球赛、朗诵 沙龙、读书分享交流会等活动,进一步丰富青

年人的文化生活。

"蒋庄煤矿人性化、亲情化的管理让我们 有'家'的归属感,在这里,我不断地成长进 步,在这里,我们既能生活精彩,也能工作出 彩。企业给了我这么多,我们有什么理由不奉 献自己的青春和才华, 把企业建设得更美好 呢?"2009年毕业于西南大学的硕士研究生、 企管部副主任科员荣小营说。

同时,为让他们研发有平台、施展抱负有 舞台,该矿组建青年创新联合会,成立以青年 大学生为带头人的"李莉劳模创新工作室"和 "高文宇高技能人才创新工作室",激发出他 们干事创业的激情,呈现出人才锻炼成长与 企业创新创效共赢的可喜局面。

有一种力量叫榜样示范

"杨工就是我的榜样,工作中,就要向这 样的先进对标学习,学习他身上的长处,学习 他们善于钻研的精神。"该矿生产技术部技术 [下转 P2] 员李修镇说。



